

中国足球协会纪律处罚现状及问题分析

张 杨，邢丽波，段瑞瑞

(陕西师范大学 体育学院，西安 710119)

摘要：处罚效力问题影响到中国足球事业的长远健康发展。运用文献资料法和案例分析法对中国足协纪律处罚的现状进行分析。在对运动员、教练员和官员、俱乐部、赛区及其他主体的处罚进行统计分析及与国外情况对比的基础上，指出，中国足协的纪律处罚存在未能罚当其罪，规则制定不严谨，执法不公平，重处罚、轻教育，责任主体错位，救济途径不完善、不规范等问题。为提高中国足协的处罚效力及效果，提出对违规违纪行为采取量化管理；对球场暴力采取思想教育、行为控制、严肃处理三管齐下；加大惩治力度，重视教育手段；建立独立的体育仲裁制度等方面的建议，旨在为我国足球事业的可持续发展提供借鉴。

关键词：中国足球协会；纪律处罚；规则制订；球场暴力；量化管理；体育仲裁

中图分类号：G80-053

文献标志码：A

文章编号：1008-3596（2018）03-0012-07

1 问题的提出

2015年8月《中国足球协会调整改革方案》的颁布，标志着中国足协与国家体育总局脱钩，自此开始依法独立运行。《中国足球协会纪律准则》作为足球运动健康发展和维护比赛秩序的重要保障，如果起不到警示作用将会导致足球领域管理的刹车系统失灵，其后果不堪设想。《中国足球协会纪律准则》适用于中国足球协会管理下与足球运动有关的活动^[1]，中国足协对中国足球领域的各项事务有着较大的管辖权，其管理范围与影响程度还在逐渐扩大。

处罚是中国足协进行组织管理的必要方式，其目的在于震慑、制止违反《中国足球协会纪律准则》者，净化各级足球联赛环境。中国足协主要通过名誉处罚、罚款与资格罚三种处罚方式来预防与惩罚违纪违规者。罚款与资格罚作为主要处罚手段在执法过程中发挥着重要作用。但实际

上，中国足协的处罚并没有收到理想的效果，中国足协的处罚单数、罚款金额以及处罚人数一直处于增加状态（表1）。2017赛季，仅开赛几个月，就已开出罚单128件，罚款金额238.8万元。但是由于处罚力度、处罚程序等原因，中国足协做出的违规违纪处罚决定，常常与运动员、教练员、俱乐部、赛场等产生纠纷。

表1 2014—2016年中足协处罚单、罚款统计表

时间	罚单数	罚款额/万元
2014	77	190.5
2015	127	191.6
2016	195	273.5

注：根据中国足协官网公布的罚单进行统计

本文主要以2014—2016年中足协官网公布的399份处罚单为数据样本，将罚单的处罚对象分为运动员、教练与官员、俱乐部、赛区、相关

收稿日期：2018-01-15

作者简介：张 杨（1966—），男，陕西周至人，硕士，副教授，研究方向为体育人文社会学。

文本信息：张杨，邢丽波，段瑞瑞.中国足球协会纪律处罚现状及问题分析[J].河北体育学院学报，2018，32(3): 12-18.

人员等，结合处罚金额、处罚形式，同时与国外处罚情况进行比对，从横向、纵向角度分析中足协处罚权利的行使以及处罚结果情况。总结在处罚过程中存在的问题，有针对性地提出可行性建议，期待对我国足球、足协的发展有所帮助。

2 研究结果与分析

2.1 中国足协处罚对象及罚款分析

表2 2014—2016年中国足协处罚对象统计表

处罚对象	2014	2015	2016	小计	%
运动员	39	73	118	230	56.93
教练、官员	24	26	31	81	20.05
俱乐部队	7	6	29	42	10.40
举办赛区	8	21	18	47	11.63
相关人员	1	1	2	4	0.99
小计	79	127	198	404	100

注：本统计以处罚决定书中涉及的处罚对象总数为基数，因一些处罚决定所涉责任主体不止一人，故统计总数大于样本容量

表3 2014—2016年中国足协不同处罚对象罚款统计表 万元

处罚对象	2014	2015	2016	小计	%
运动员	59	88.8	119	266.8	40.70
教练、官员	42.2	64.3	36	142.5	21.74
俱乐部队	77.8	8.5	75	161.3	24.60
举办赛区	8	28	43.5	79.5	12.13
相关人员	3.5	2	0	5.5	0.84
小计	190.5	191.6	273.5	655.6	100

在2014—2016年中国足协所开罚单中，处罚对象包括运动员、官员及教练、俱乐部队、举办赛区及相关人员（主要包括记者、队医、商务监督和中足协监督）。其中运动员的处罚次数最多、金额最大，不仅远高于其他几类处罚对象，总数甚至超过其他处罚对象的总和，而且三年来呈直线增长趋势；对教练和官员的罚单数量有所增加，但罚款数额却有所减少；对俱乐部的处罚在罚款上较重；对举办赛区和其他相关人的罚款较少。

2.2 中国足协处罚方式分析

在所有的罚单中，除某些赛区被给予单一的罚款外，其他主体均还包括其他处罚，本文为了

方便统计，用“罚款+”表示在一份判决书中包括罚款及其他处罚，该类处罚共280份，占69.65%。除了金钱类处罚外，处罚方式还包括停赛、警告、通报批评、取消资格、禁止从事足球活动等非金钱类处罚，非金钱类处罚共122件，占比30.36%。其中最主要的是停赛（禁止运动员参赛、禁止官员或教练进入比赛替补席等），其次是通报批评、警告、禁止从事足球活动、取消比赛资格。在这些处罚中，罚款是使用次数最多的，常与停赛等其他形式的处罚合并执行，而在2014年，停赛、取消资格以及禁止从事足球活动等处罚基本未使用，2016年开始，这些处罚方式才开始较多地采用，说明足协处罚在不断规范和严格。

表4 2014—2016年中国足协处罚方式统计表

处罚方式	2014	2015	2016	小计	%
罚款+	73	85	122	280	69.65
停赛	0	34	56	90	22.39
警告	3	2	5	10	2.49
通报批评	3	6	7	16	3.98
取消资格	0	0	2	2	0.50
禁止从事足球活动	0	0	4	4	1.00
小计	79	127	196	402	100

注：该统计以处罚决定书中的处罚方式总数为基数，因为一份处罚决定中所涉责任主体不止一人，故此处统计的总数大于样本容量

3 不同主体接受处罚比较分析

3.1 对运动员的处罚分析

处罚决定书显示，运动员的违规违纪行为主要有：比赛中的违纪、弄虚作假、威胁、违反体育道德行为、赛后违反规定等。处罚形式主要有：罚款+停赛、停赛、终身禁止从事与足球有关的活动等。针对类似行为，国外处罚有所差别。

3.1.1 国内外运动员处罚分析

表5 中超运动员部分处罚情况统计表^[2]

被罚运动员	事由	罚款	其他处罚
孙世林	做出侮辱性手势	2万元	停赛4场
郜林	赛后有过激行为	2.5万元	停赛5场
邵镤亮	赛后殴打助理裁判	8万元	停赛4个月
马季奇	发表不当言论	0.5万元	停赛1场

表6 英超运动员处罚情况统计表^[3-7]

被罚运动员	事由	罚款	其他处罚
谢尔维	以歧视性话语侮辱对手	10万英镑	停赛5场；参加足总的教育课程
科斯塔	被罚出场后有过激行为	2万英镑	停赛3场
杰克·威尔希尔	不当言论	4万英镑	严厉警告
巴洛特利	种族歧视言论	2.5万英镑	停赛1场；参加教育计划
克拉滕伯格	赛后自行离开	无	停赛1场

表7 意甲运动员处罚情况统计表^[8-9]

被罚运动员	事由	罚款	其他处罚
丹尼斯	在更衣室拳击对手	无	停赛5场
萨尔多	侮辱裁判	无	停赛2场
孔蒂	被罚后拳击更衣室大门	无	停赛3场
博尔哈·巴莱罗	推搡裁判	无	停赛4场

从表5可见，与英超相比，中国足协对不文明行为的处罚力度较轻。英超对于类似行为的处罚方式更值得借鉴，从表6可见，除了罚款与停赛，其在违规球员涉及道德行为失范时，还增加了对违规球员相应的教育内容。英超规定，红牌罚下者被停赛三场。如果对处罚结果选择上诉，上诉失败后将面临更长时间的停赛。而意甲运动员的处罚以停赛禁赛为主，对罚款的处罚主要针对俱乐部。类似情况，中国足协给予的处罚为“停赛4个月”，看似严厉的处罚，有时往往达不到惩戒效果。如果四个月内没有或者仅举办少量比赛，可能会造成没有受到处罚结果或比违规违纪情节较轻的处罚还轻。此外，在我国，运

动员进球后对对方运动员、裁判员、观众等做出侮辱性言行或其他道德失范行为也已屡见不鲜，如郜林飞鞋、世林点赞、秦升踩脚等事件，但对此类事件的处罚似乎也并不严厉。

3.1.2 国内运动员同行为处罚分析

表8 国内运动员同行为（蹬踏对方球员）的处罚情况统计表^[2]

被罚运动员	所在俱乐部	罚款	其他处罚
范云龙	贵州恒丰智诚	2万元	停甲级联赛1场、中足协比赛3场
童晓星	新疆天山雪豹	0.5万元	停赛甲级1场
张辛昕	北京国安	1.5万元	停超级联赛3场
国威	大连超越	1.5万元	停甲级联赛3场

表8是2016年处罚单中针对运动员蹬踏对方运动员这一违纪行为的处罚结果。从处罚决定书中可见，关于4位运动员违纪行为的描述基本相同，均为“某俱乐部运动员××蹬踏对方运动员，造成不良影响”，且处罚依据也均为《中国足球协会纪律准则》第55条的规定，但处罚结果却存在较大的差异。这种同过不同罚的现象，反映了足协处罚的随意性，未能做到罚当其罪、公平公正。

3.2 对官员及教练的处罚分析

从收集到的判决书可以看出，教练员与官员违规违纪行为主要有：比赛中的违纪（指责、辱骂、殴打裁判员或者对方运动员、官员，投掷杂物，破坏场内设施，干扰比赛，做出侮辱性手势等），中足协的处罚方式主要有：罚款+禁止进入替补席、停赛、终身禁止从事与足球有关的活动等。

表9 国内外对于教练员处罚情况对比^[2,10-12]

事件发生时间	足球联赛	被罚教练	事由	罚款	其他处罚
2015.11	英超	穆里尼奥	赛后对裁判不当言论	5万英镑	缓期停赛1场
2015.11	英超	穆里尼奥	对裁判不当言论	4万英镑	停赛1场
2016.12	英超	穆里尼奥	踢水瓶	1.6万英镑	停赛1场
2014.10	意甲	塔维奇奥	涉嫌种族歧视		禁止参加欧足联会议6个月
2016.09	中超	袁哲	辱骂裁判	2万元	停赛4场
2016.07	中超	王亮	投掷水瓶	2万元	停赛4场
2015.05	中超	周欣	做侮辱性手势	2.5万元	停赛5场

从表9的比较可以看出，英超对于教练员的处罚更严厉。对于英超曼联俱乐部主帅穆里尼奥

踢水瓶被罚事件，天空体育透露：场边踢飞水瓶本是低程度的冒犯，通常情况下只需罚款8 000

英镑。但英足总考虑到穆帅在10月对阵伯恩利的比赛中抗议当值主裁克拉滕伯格而被罚上看台，因此穆帅遭到了停赛一场和16 000英镑的处罚^[12]。可见英超对于教练员的处罚与其在本年度比赛中是否有“前科”存在一定的相关性。《中国足球协会纪律准则》第四十八条也规定“重复违规违纪”应从重处罚，但中国足协并未按此执行。2016年6月26日中足协甲级联赛第116场，浙江毅腾俱乐部官员林涛辱骂裁判员，干扰比赛，最后中足协给予罚款2.5万元，禁止进入中甲联赛替补席5场的处罚。2016年9月24日中国足协甲级联赛第221场，林涛再次指责裁判员及对方运动员，最后中国足协给予罚款1.5万元，禁止进入中甲联赛替补席2场及中国足协正式比赛替补席1场的处罚。从中可以看出，中足协并没有对重复违规违纪行为从重处罚。

3.3 对俱乐部的处罚分析

从处罚决定书中可以看出，俱乐部（球队）的违规违纪行为主要有：未按时提交上场名单以及参加赛前发布会，影响到中国足协联赛组织以及媒体工作；相关人员的违规违纪行为造成的连带责任；合同纠纷以及拖欠球员工资。中国足协处罚形式主要是：罚款+通报批评（予以警告）、罚款+取消成绩（取消注册资格）、通报批评等。对于俱乐部类似行为，国际足联的处罚更严厉，如2014年巴西世界杯，由于阿根廷球员拒绝出席发布会被国际足联罚款75万美元^[13]。统计数据发现，2016年中国足协对于俱乐部的处罚力度以及范围均有所增加。其中对运动员、主教练未按规定参加赛前、赛后新闻发布会处罚的案例数量从2015年的2例增加到18例，2016年罚款金额累计43万元。针对两个俱乐部间发生的冲突事件，国际上的经验通常是对发生冲突的主动方给予更重的处罚，例如在2016年英超焦点之战中，赛后切尔西与热刺发生冲突。英足总分别给予两俱乐部37.5万英镑和22.5万英镑的罚款决定^[14]。针对拖欠薪水的行为，意甲对于帕尔马队的处罚是罚款加扣除1个积分^[15]；反观国内，哈尔滨毅腾俱乐部拖欠员工牛喜龙的工资，一直未履行中国足协仲裁委员会的裁决，而中足协给予的处罚是罚款0.5万元，予以警告^[2]。可见两者对于欠薪行为处罚力度的差距。

3.4 对赛区处罚的分析

对于赛区的处罚主要是针对管理混乱、安保工作不力（大多数是由球迷疯狂行为引发的连带责任）的处罚，中足协的处罚形式主要有：口头警告、通报批评、罚款+通报批评等。由表2可知，2014—2016年举办赛区出现的违规违纪处罚通告数量整体上在增加，从2014年的8例增加到2015年的21例，再到2016年的18例。罚款也从2014年的8万元增加到2015年的28万元和2016年的43.5万元。处罚数和罚款数的增加，一方面暴露出我国球迷文化的低级化发展倾向^[16]，另一方面也显示中国足协加大了对赛区的管理力度。这些处罚均源于由球迷的不文明行为，包括语言暴力、行为暴力，且呈现出形式多样化和向场外蔓延等特征。虽暂未发生较严重事件，但球场观众暴力作为威胁我国足球赛事和足球文化发展的“定时炸弹”，亟需引起重视。

这也反映出我国在反球场暴力立法方面的缺失。对于球迷在场上的不文明及违规行为，中国足协将责任完全归咎于主办赛区的俱乐部，进而对赛区进行处罚，有失公允，也有违立法目的^[17]。

3.5 对相关人员处罚的分析

从2016年中国足协所开罚单中发现，不仅处罚力度在加大，处罚范围也在延伸。处罚对象主要增加了足球运动的管理者以及与足球活动有关的人员。从2015年对武汉卓尔队队医饶安新的处罚到2016年取消初晨比赛监督资格，以及对大燕网记者张粤的处罚，均可说明中足协的处罚在不断向纵向深入。

4 中足协纪律处罚存在的问题

4.1 未能做到罚当其罪

中国足球协会未能做到罚当其罪的主要表现为：同样的违纪行为，处罚结果不同；不同性质的行为，处罚结果相同；不能做到依照处罚条例的要求，对重复违纪行为做到加重处罚。从近三年的处罚决定可以看出，运动员、教练员、俱乐部、举办赛区等均出现了不同程度的处罚不当。处罚有失公平会直接影响到中国足球协会的权威性，尤其是重罪轻罚会让更多人有恃无恐，将对足球的长远发展带来难以消除的负面影响。此外，在不同级别的比赛中，中国足协的处罚力度不同。同样的违规违纪行为，中足协对于业余联

赛的违规行为的处罚相对较轻。由于没能做到公平、一视同仁，日积月累，这种潜在的隐患难免会在业余联赛晋级后爆发出来。

4.2 规则制定存在问题

中足协在规则制定方面存在的问题主要有：一、文本更改频繁。中国足球纪律处罚规则是中足协管理下的足球活动的最高准则，从2001年至2014年已颁布9部^[18]，到目前为止已是第11部。这一方面说明面对足球领域层出不穷的问题，中足协能够与时俱进，不断修订规则；另一方面也反映了中国足协制定规则的滞后性，科学性与预见性不足。频繁的更换文本，使得中足协规则难以树立权威性，其处罚效力大大降低。二、规则的制定缺乏严谨性。诸如前文提到的停赛4个月的处罚，如果4个月内中国足协没有举办或较少举办比赛，相当于被处罚者未受任何处罚或处罚很轻。三、有越权之嫌。如一些学者指出的，中国足协的名誉罚与禁止从事与足球有关的任何活动两种处罚方式有违《宪法》，有越权之嫌。

4.3 执法不公平

对于发生冲突的两名运动员，中国足协并没有将主动挑衅的一方与另一方运动员区别对待，而是给予同样的处罚，这种“各打五十大板”的处罚方式助长了挑衅者的气焰，也将引起更多的效仿，滋生更多的体育违规违纪行为。

4.4 重处罚，轻教育

在体育纪律处罚中，须处罚与教育并重，处罚是必要手段，但教育违规违纪者树立良好的职业道德才是最终目的^[19]。中国足协一贯走“处罚式”路线。由于体育行业的特殊性，中足协开除运动员或者教练等处罚方式，将使其失去职业流动性，这对被处罚者是致命性的打击。处罚是解决问题的途径，但不是唯一途径。完善的规则，辅之一定的规则教育，将有助于解决问题。要使规则意识深入人心，对各种规则的教育要贯穿始终。对于U12、U17比赛中运动员因不满裁判员判罚，两次向裁判员做出吐口水动作这种道德失范行为，教育显然更为重要。

4.5 责任主体错位

责任主体不明确会导致更多人不愿意承担责任，进而引发社会诚信问题。我国在球场暴力方面的法律规制还不完善，导致在出现球迷骚乱、球场暴力问题时，没有适用的法律和明确的依据

来解决。在现阶段的处罚决定中，多数将这类责任推给赛区的俱乐部，这种简单粗暴且有失公平的做法，不仅无法遏制球场暴力问题，还会导致俱乐部的不满。对球迷文化问题要“教”“管”结合，特别是在处罚方面，必须明确球场暴力的责任主体，多方联动，根本治理。

4.6 救济途径不完善、不规范

仲裁是解决体育纠纷的重要途径。《体育法》第33条规定：“在竞技体育活动中发生纠纷，由体育仲裁机构负责调解、仲裁。”《中国足球协会章程》也有类似规定。中国足球协会虽然设立了仲裁委员会，由于缺乏独立性，在对俱乐部、球员及其他参与人与足协纠纷的裁决过程中，其公正性往往受到质疑。如长春亚泰诉中国足协事件，就是因为对足协的处罚结果不认同而诉诸足协仲裁委员会，但中国足协未能在规定时间内进行答复，亚泰转而向人民法院提起诉讼，人民法院以“不符合受理条件”为由不予受理，导致当事人的救济途径缺失。

5 解决问题的途径

5.1 对违规违纪行为采取量化管理

对于违规违纪行为的量化管理主要包括三种方法：一般适用法、相加升格法和减法降低法。一般适用法是指对于违规违纪的相关人员，情节一般，根据《中国足球协会纪律准则》给予最低程度处罚；相加升格法是指对于违规违纪相关人，综合考虑各种情况，情节较重，并结合对方受伤害的程度给予处罚，每增加一个程度增加10%的处罚；减法降低法是指对于违规违纪人员，如果自己被迫做出违纪行为，将根据其认错态度、后期表现等行为减低处罚。采用量化管理既有助于保证纪律处罚的严谨性，更会最大程度地保证执法过程中的公平公正。

5.2 对球场暴力实施三管齐下

对于球迷的球场暴力等不文明行为，可以采取思想教育、行为控制、严肃处理三者相结合的治理模式。思想教育方面：主要从理论上加强对本土球场亚文化的研究，从源头上探究并进行控制，完善外部保障条件，如在赛场上张挂文明观赛标语等；行为控制方面：主要是对有明显球场暴力性的观众给予高度关注，推行实名制购票，将观赛中出现过不文明行为的观众列入黑名单，进行高度关注。严肃处理方面：对出现不文明行

为的球迷须依法进行处罚（如经济处罚和行为处罚）。球迷是足球运动中的重要组织部分，对他们的全程严格管理，有利于我国足球事业的良性发展。

5.3 加大惩治力度，重视教育手段

加强赛场环境监控，对场上运动员的“球痞”行为绝不姑息。对于裁判员故意错判、误判等严重违规违纪行为，吊销裁判员的裁判证。在同一赛季中对于运动员、教练员、官员的判罚实行累积制度，给予处罚的同时增加一定的学习教育任务。处罚和教育的目的是一致的，只是执行的方式不同，都是为了打击违纪违规的不合理行为，整治足球界的不良风气，净化足球竞赛环境。唯有两手抓两手都要硬，才能保证中国足球的良性可持续发展。

5.4 建立独立的体育仲裁制度

建立独立于中足协之外的体育仲裁制度，一方面可以实现对内部救济途径的尊重，另一方面可以以事实为依据、以法律为准绳进行裁决，确保足协在法律救济方面的公平公正。体育活动的特殊性要求体育仲裁要遵循体育发展规律，并合理借鉴国外体育法庭审理程序，合法适度裁决，最大程度保证申诉人权益。此外，在纪律处罚决定书中应添加相应法律救济途径的说明，告知相关的听证程序与听证注意事项，充分保障当事人的知情权和程序的公开透明。

6 结语

中国足协的纪律处罚重点在于协调利己与利他、个人与整体、局部与全局之间的关系，但在实际执行过程中并没有起到很好的震慑和教育作用。应优化处罚方式、强化处罚功能，坚持权力与责任对等，处罚与教育兼顾，公平公正执法，最大程度保证俱乐部的利益，实现中国足球长远、健康的发展。

参考文献：

- [1] 中国足球协会. 中国足球协会纪律准则[Z]. 足球字[2017]89号, 2017-03-02.
- [2] 中华全国体育总会. 协会公告(处罚通告)[EB/OL]. http://www.fas.org.cn/bulletin/punish/index_3.html.
- [3] 纽卡中场谢尔维因种族歧视被禁赛五场[EB/OL]. (2016-12-21) [2017-10-15]. <https://voice.hupu.com/soccer/2102807.html>.
- [4] 英足总宣布科斯塔追加禁赛一场 罚款两万镑[EB/OL]. (2016-04-01) [2017-10-15]. <http://sports.qq.com/a/20160401/060858.htm>.
- [5] 英足总宣布处罚小威 4 万镑 枪手核心逃过禁赛[EB/OL]. (2015-06-18) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/england/2015/0618/107185.html>.
- [6] 巴洛特利种族歧视言论 被罚 2.5 万镑禁赛 1 场[EB/OL]. (2014-12-19) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/england/2014/1219/72068.html>.
- [7] 奇葩！克拉滕伯格为看演唱会 违规被禁赛 1 场[EB/OL]. (2014-10-29) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/england/2014/1029/63028.html>.
- [8] 离奇！意甲前锋更衣室拳击对手 被禁赛五场[EB/OL]. (2015-04-28) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/italy/2015/0428/99943.html>.
- [9] 保罗·意足协重罚意甲三豪强 核心停四场激怒佛罗伦萨[EB/OL]. (2014-02-27) [2017-10-15]. <http://sports.enorth.com.cn/system/2014/02/27/011708375.shtml>.
- [10] 穆里尼奥再遭英足总处罚：禁赛 1 场 罚款 4 万英镑[EB/OL]. (2015-11-0) [2017-10-15]. <http://sports.163.com/15/1103/04/B7FHU4T200051CCL.html#p=B5AQQJ9U5GUK0005>.
- [11] 未现身球场在哪儿指挥比赛？穆帅：秘密[EB/OL]. (2016-12-01) [2017-10-15]. <http://voice.hupu.com/soccer/2095173.html>.
- [12] 意足协主席涉种族歧视 遭欧足联 6 个月禁令[EB/OL]. (2014-10-08) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/italy/2014/1008/59709.html>.
- [13] 够狠！阿根廷遭 4.5 万重罚 梅西拒领奖坑球队[EB/OL]. (2015-06-18) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/england/2015/0618/107265.html>.
- [14] 切尔西与热刺因冲突共被英足总罚款 60 万英镑[EB/OL]. (2016-05-17) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/england/2016/0517/169348.html>.
- [15] 雪上加霜！意甲副班长欠税十欠薪遭罚款罚分[EB/OL]. (2014-12-09) [2017-10-15]. <http://jingji.sports.cn/soccer/italy/2014/1209/70021.html>.
- [16] 刘沙菲. 赛场观众暴力的产生原因及其应对策略[J]. 河北体育学院学报, 2015, 29(3): 24.
- [17] 石岩, 王莹, 赵阳, 等. 球场观众暴力的发展趋势、研究进展与遏制策略[J]. 体育科学, 2007, 27(1): 24.
- [18] 孙彩虹. 中国足协纪律处罚现状、问题与立法完善

- [J]. 成都体育学院学报, 2015, 41(3):1.
[19] 韩勇. 体育纪律处罚研究[J]. 体育科学, 2007, 27(4):84.

An Analysis of the Status and Problems of Disciplinary Punishment of Chinese Football Association

ZHANG Yang, XING Li-bo, DUAN Rui-rui

(School of Physical Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

Abstract: Penalty effectiveness affects the long-term healthy development of the Chinese football industry. Methods of literature and case analysis are applied to analyze the status of disciplinary punishment of the China Football Association. Based on the statistical analysis of the penalties for athletes, coaches and officials, clubs, divisions and other subjects, and comparison with foreign countries, it is pointed out that the Chinese Football Association's disciplinary punishments are not based on its punishing standards, the rules are not rigorous, its rules implementation is unfair, too much weight is given to penalties instead of education, it has misplaced responsibility subject and incomplete and unreliable relief channels. In order to improve the effectiveness of the Chinese Football Association's penalties, it is proposed that quantitative management shall be taken for violations of rules and disciplines; ideological education, a combination of behavior control, and serious handling of violence on the court shall be taken; punishment strictness shall be increased and educational methods shall be emphasized; independent sport arbitration system shall be established. This study is designed to provide reference for the sustainable development of China's football industry.

Key words: Chinese Football Association; disciplinary punishment; rule-making; court violence; quantitative management; sport arbitration